Ausgerechnet Pisa

Osterreich zeigt was es kann!
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1. Beispiel: ,,Gehen®



Das Bild zeigt die Fullabdrlicke eines gehenden Mannes.
Die Schrittlange P entspricht dem Abstand zwischen den
hintersten Punkten zweier aufeinander folgender Fullabdrticke.

Flr Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 1: Wenn die Formel auf Daniels Gangart zutrifft und er
70 Schritte pro Minute macht, wie viel betragt dann seine
Schrittlange? Gib an, wie du zu deiner Antwort gekommen bist.



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 1: Wenn die Formel auf Daniels Gangart zutrifft und er
70 Schritte pro Minute macht, wie viel betragt dann seine
Schrittlange? Gib an, wie du zu deiner Antwort gekommen bist.

w= 70



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 1: Wenn die Formel auf Daniels Gangart zutrifft und er
70 Schritte pro Minute macht, wie viel betragt dann seine
Schrittlange? Gib an, wie du zu deiner Antwort gekommen bist.

w= 70

w= 140-P



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 1: Wenn die Formel auf Daniels Gangart zutrifft und er
70 Schritte pro Minute macht, wie viel betragt dann seine
Schrittlange? Gib an, wie du zu deiner Antwort gekommen bist.

w= 70
w= 140-P

70 = 140-P



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 1: Wenn die Formel auf Daniels Gangart zutrifft und er
70 Schritte pro Minute macht, wie viel betragt dann seine
Schrittlange? Gib an, wie du zu deiner Antwort gekommen bist.

w= 70
w= 140-P
/0 = 140-P

P=70/140 = 1/2 = 0,5



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8

w= 140-P



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8

w= 140-P = 140-0,8



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8

w= 140 = 140-0,8 = 112



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8
w= 140 = 140-0,8 = 112

112 Schwitte geht er pro-Minuite;,



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8
w= 140 = 140-0,8 = 112

112 Schwitte genl er pro-Mivule; jeder Schwilt ist
0,8 mvlang,



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

P=0,8
w= 140-P = 140-0,8 = 112

112 Schwitte genl er pro-Mivuite; jeder Schwilt ist
0,8 wlang, 112:0,8 m= 89,6 mvgeht er pro- Minute.



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

89,6 mvgeht er pro- Minuute



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

89,6 mvgeht er pro- Minuute

60-89,6 m
gent er pro-Stunde



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

89,6 mvgeht er pro- Minuute

60-89,6 m;, also-6-896 m
gent er pro-Stunde



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

89,6 mvgeht er pro- Minuute

60-89,6 m;, also-6-896 my, also-5376 m
gent er pro-Stunde



Fir Manner driickt die Formel % =140
die ungefahre Beziehung zwischen n und P aus, wobei

n = Anzahl der Schritte pro Minute und
P = Schrittlange in Metern

Frage 2: Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Meter
betragt. Die Formel trifft auf Bernhards Gangart zu.

Berechne Bernhards Gehgeschwindigkeit im Metern pro Minute
und in Kilometern pro Stunde. Gib an, wie du zu deiner Antwort
gekommen bist.

89,6 mvgeht er pro- Minuute

60-89,6 m;, also-6-896 my, also-5376 my, also-5,376 kv
gent er pro-Stunde



2. Beispiel: ,,Flache
eines Kontinents*



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

ANTARKTIS

A
Mt Menzies

200 400 600 800

}—I—I—I—I—l
0 1000
Kilometer



Hier siehst du eine Karte i
der Antarktis: (RN

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
MalSstab auf der Karte beniitzt.

ANTARKTIS

A
Mt Menzies

200 400 600 800

}—I—I—I—I—l
0 1000
Kilometer



Hier siehst du eine Karte i
der Antarktis: (RN

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
MalSstab auf der Karte beniitzt.

ANTARKTIS

A
Mt Menzies

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.

0 1000
Kilometer



Hier siehst du eine Karte g
der Antarktis: Xy

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0 1000
Kilometer s <



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

1 ﬂoo
ilomefler




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

Jedes Quadrat hat fiomefer
1000 ks -1000 kv =
1000000 kv Fléiche




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

Tedes Quadvat hat Jf
1000 kmv -1000 km =
1000000 kv Fléiche




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

Jedes Quadyat hat }

1000 ki -1000 ks =

1000000 kv Fléiche 15 Quadrate
cav. 15000 000 kw?




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0 1000
Kilometer e g



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0 1000
Kilometer it T




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0 1000
Kilometer it g




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0 1000
Kilometer it g




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0 1000
Kilometer it g




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0) 1000

Radiws ca. 2250k Kilometer A"




Hier siehst du eine Karte ;
der Antarktis: Xy

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Mal3stab auf der Karte benditzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

L : 0 00

Radiws cav. 2250 km  Kilometer
Fléicheninhalt co. 2250-2250-3 kin?




Hier siehst du eine Karte ,(
der Antarktis: Xy

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Mal3stab auf der Karte benditzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

Radiuwsy cav. 2250k Kilometer

Fléicheninhalt co. 2250-2250-3 kin?
cav. 2000-2500-3 kmi?




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0) 1000

Radivsy cav. 2250 kmy  Kilometer

Flaccheninhalt ca. 2250-2250-3 kw?
cav. 2000-2500-3 knie =
= 15000 000 km?



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache ..
der Antarktis, indem du den BN —
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0 1000
Kilometer o o




Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache ..
der Antarktis, indem du den BN —
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0 1000
Kilometer o o

Longe ca. 4250 kv
Breite cov. 3250 kv



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0
Kilometer o Mg

Longe ca. 4250 kv
Breite cav. 3250 kv
Fléicheninhalt cav. 4250-3250 kwt/



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0
Kilometer o Mg

Longe ca. 4250 kv
Breite cav. 3250 kv
Fléicheninhalt cov. 4250-3250 ki

cov. 4000-3500 kwm”



Hier siehst du eine Karte
der Antarktis:

Frage: Schatze die Flache N
der Antarktis, indem du den Y5  ANTARKTIS
Malstab auf der Karte benttzt. /3 :

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0
Kilometer o Mg

Longe ca. 4250 kv
Breite cav. 3250 kv
Fléicheninhalt cov. 4250-3250 ki
cov. 4000-3500 km”

= 14000 000 kw/



Hier siehst du eine Karte g
der Antarktis: Xy

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei

deiner Schatzung hilft.)
0 1000

Kilometer Ay \

Der geoditisch vermessene Wert lautet: 13 200 000 km”



Hier siehst du eine Karte ;
der Antarktis: i

Frage: Schatze die Flache
der Antarktis, indem du den
Malstab auf der Karte benttzt.

ANTARKTIS

Gib an, wie du zu deiner
Schatzung gekommen bist.
(Du kannst in der Karte
zeichnen, wenn dir das bei
deiner Schatzung hilft.)

0 1000
Kilometer ARy

Der geodidtisch vermessene Wert lautet: 13 200 000 km?,

doch die exakte Fldche des Festlandsbereiches ist nicht bekannt,
da grofSe Teile der dauerhaften Eisbedeckung am Rande aus
Schelfeis bestehen, das Wasserfldchen liberdeckt.



3. Beispiel: ,, Tischler*



Ein Tischler hat 32 Laufmeter Holz und will damit ein Gartenbeet
umranden. Er Uberlegt sich die folgenden Entwirfe fir das
Gartenbeet:



Ein Tischler hat 32 Laufmeter Holz und will damit ein Gartenbeet
umranden. Er Uberlegt sich die folgenden Entwirfe fir das
Gartenbeet:

A ! B [
6m 6m
| I
» 10mM - - 10mM -
C D [
6m 6m
- 10m - - 10mM -




6m 6m
| J l
- 10mM - - 10mM -
C D [
6m 6m
- 10M > - 10M =

Kann jeder Entwurf mit 32 Laufmetern Holz hergestellt werden?
Kreise entweder ,,Ja‘ oder,,Nein* ein.



6m 6m
| J l
- 10m > - 10M -
’ [
6m 6m
» 10mM - - 10mM -

Gartenbeet-Entwurf

Mit diesem Entwurf: kann das Gartenbeet mit 32
Laufmetern Holz hergestellt werden?

Entwurf A Ja/ Nein
Entwurf B Ja/ Nein
Entwurf C Ja/ Nein
Entwurf D Ja/ Nein




6m 6m
| J l
- 10m > - 10M -
’ [
6m 6m
» 10mM - - 10mM -

Gartenbeet-Entwurf

Mit diesem Entwurf: kann das Gartenbeet mit 32
Laufmetern Holz hergestellt werden?

Entwurf A Ja/ Nein
Entwurf B Ja/ Nein
Entwurf C Ja [ Nein
Entwurf D @ Nein




6m 6m
| J l
- 10m > - 10M -
’ [
6m 6m
» 10mM - - 10mM -

Gartenbeet-Entwurf

Mit diesem Entwurf: kann das Gartenbeet mit 32
Laufmetern Holz hergestellt werden?

Entwurf A (Ja) Nein
Entwurf B E/ Nein
Entwurf C Ja [ Nein
Entwurf D @ Nein




6m 6m
| J l
- 10m > - 10M -
’ [
6m 6m
» 10mM - - 10mM -

Gartenbeet-Entwurf

Mit diesem Entwurf: kann das Gartenbeet mit 32
Laufmetern Holz hergestellt werden?

Entwurf A (Ja) Nein
Entwurf B Ja/ Nein
Entwurf C Ja) Nein
Entwurf D Ja) Nein




6m 6m
| J l
- 10m > - 10M -
’ [
6m 6m
» 10mM - - 10mM -

Gartenbeet-Entwurf

Mit diesem Entwurf: kann das Gartenbeet mit 32
Laufmetern Holz hergestellt werden?

Entwurf A (Ja) Nein
Entwurf B Ja [(Nei

Entwurf C EJ_&% Nein
Entwurf D Ja) Nein




4. Beispiel: ,,Wechselkurs*



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 1: Mei-Ling fand folgenden Wechselkurs zwischen Singapur
Dollar und Stidafrikanischen Rand heraus:
1SGD = 4,2 ZAR

Mei-Ling wechselte zu diesem Wechselkurs 3000 Singapur Dollar
in Stdafrikanische Rand.

Wie viele Stdafrikanische Rand hat Mei-Ling erhalten?



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 1: Mei-Ling fand folgenden Wechselkurs zwischen Singapur
Dollar und Stidafrikanischen Rand heraus:
1SGD = 4,2 ZAR

Mei-Ling wechselte zu diesem Wechselkurs 3000 Singapur Dollar
in Stdafrikanische Rand.

Wie viele Stdafrikanische Rand hat Mei-Ling erhalten?

3000 - 4,2



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 1: Mei-Ling fand folgenden Wechselkurs zwischen Singapur
Dollar und Stidafrikanischen Rand heraus:
1SGD = 4,2 ZAR

Mei-Ling wechselte zu diesem Wechselkurs 3000 Singapur Dollar
in Stdafrikanische Rand.

Wie viele Stdafrikanische Rand hat Mei-Ling erhalten?

3000 -4,2 = 42 - 300



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 1: Mei-Ling fand folgenden Wechselkurs zwischen Singapur
Dollar und Stidafrikanischen Rand heraus:
1SGD = 4,2 ZAR

Mei-Ling wechselte zu diesem Wechselkurs 3000 Singapur Dollar
in Stdafrikanische Rand.

Wie viele Stdafrikanische Rand hat Mei-Ling erhalten?

3000 -4,2 =42-300 = 12600



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Stidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 2: Bei ihrer Rickkehr nach Singapur 3 Monate spater hatte
Mei-Ling 3900 ZAR ubrig. Sie wechselte diese in Singapur Dollar
zuruck, wobei sie bemerkte, dass sich der Wechselkurs geandert
hatte:

1SGD = 4,0 ZAR

Wie viele Singapur Dollar hat Mei-Ling erhalten?



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 2: Bei ihrer Rickkehr nach Singapur 3 Monate spater hatte
Mei-Ling 3900 ZAR ubrig. Sie wechselte diese in Singapur Dollar
zuruck, wobei sie bemerkte, dass sich der Wechselkurs geandert
hatte:

1SGD = 4,0 ZAR

Wie viele Singapur Dollar hat Mei-Ling erhalten?

3900 : 4



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 2: Bei ihrer Rickkehr nach Singapur 3 Monate spater hatte
Mei-Ling 3900 ZAR ubrig. Sie wechselte diese in Singapur Dollar
zuruck, wobei sie bemerkte, dass sich der Wechselkurs geandert
hatte:

1SGD = 4,0 ZAR

Wie viele Singapur Dollar hat Mei-Ling erhalten?

3900 : 4 =975



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Stidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 3: Wahrend dieser 3 Monate hat sich der Wechselkurs von
4,2 auf 4,0 ZAR pro SGD gedndert.

War es zum Vorteil von Mei-Ling, dass der Wechselkurs bei ihrer
Rickkehr 4,0 ZAR statt 4,2 ZAR betrug, als sie ihre Stidafrikanischen
Rand in Singapur Dollar zuriickwechselte? Erklare deine Antwort.



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Stidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 3: Wahrend dieser 3 Monate hat sich der Wechselkurs von
4,2 auf 4,0 ZAR pro SGD gedndert.

War es zum Vorteil von Mei-Ling, dass der Wechselkurs bei ihrer
Rickkehr 4,0 ZAR statt 4,2 ZAR betrug, als sie ihre Stidafrikanischen
Rand in Singapur Dollar zuriickwechselte? Erklare deine Antwort.



Mei-Ling aus Singapur wollte fiir 3 Monate als Austauschstudentin
nach Sidafrika gehen. Sie musste einige Singapur Dollar (SGD) in
Stidafrikanische Rand (ZAR) wechseln.

Frage 3: Wahrend dieser 3 Monate hat sich der Wechselkurs von
4,2 auf 4,0 ZAR pro SGD gedndert.

War es zum Vorteil von Mei-Ling, dass der Wechselkurs bei ihrer
Rickkehr 4,0 ZAR statt 4,2 ZAR betrug, als sie ihre Stidafrikanischen
Rand in Singapur Dollar zuriickwechselte? Erklare deine Antwort.

J

devuv bed der Division des Restgelds (3900 ZAR)
duwrchv 4,2 ergdbe sich einv kleineres Resultat aly
bei der Divisiow des Restgelds durchv 4.



5. Beispiel: ,,Auswahl*



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.

Zwischen wie vielen verschiedenen Kombinationen kann Richard
wahlen?



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.

Zwischen wie vielen verschiedenen Kombinationen kann Richard
wahlen?

O = Oliven, P = Pilge, K = Schinken, L = Salawmi



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.

Zwischen wie vielen verschiedenen Kombinationen kann Richard
wahlen?

O = Oliven, P = Pilge, K = Schinken, L = Salawmi

OP OK OL



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.

Zwischen wie vielen verschiedenen Kombinationen kann Richard
wahlen?

O = Oliven, P = Pilge, K = Schinken, L = Salawmi

OP OK OL
PK  PL



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.

Zwischen wie vielen verschiedenen Kombinationen kann Richard
wahlen?

O = Oliven, P = Pilge, K = Schinken, L = Salawmi

OP OK OL
PK  PL
KL



In einer Pizzeria kann man eine Basispizza mit zwei Beilagen
bekommen: Kdase und Tomaten. Man kann sich auch seine eigene
Pizza mit zusatzlichen Beilagen zusammenstellen. Man kann aus
vier verschiedenen zusatzlichen Beilagen wahlen: Oliven,
Schinken, Pilze und Salami.

Richard mochte eine Pizza mit zwei verschiedenen zusatzlichen
Beilagen bestellen.

Zwischen wie vielen verschiedenen Kombinationen kann Richard
wahlen?

O = Oliven, P = Pilge, K = Schinken, L = Salawmi
op OK oL
PK  PL
KL

6 Kombinationevsv



6. Beispiel: ,,Unterstltzung
fur den Prasidenten‘’



In Zedland wurden Meinungsumfragen durchgefihrt, um die
Unterstitzung fur den Prasidenten bei der kommenden Wahl
herauszufinden. Vier Zeitungsherausgeber machten separate
landesweite Umfragen. Die Ergebnisse der Umfragen durch die

vier Zeitungen werden unten angegeben:



In Zedland wurden Meinungsumfragen durchgefihrt, um die
Unterstitzung fur den Prasidenten bei der kommenden Wahl
herauszufinden. Vier Zeitungsherausgeber machten separate
landesweite Umfragen. Die Ergebnisse der Umfragen durch die
vier Zeitungen werden unten angegeben:

Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)



In Zedland wurden Meinungsumfragen durchgefihrt, um die
Unterstitzung fur den Prasidenten bei der kommenden Wahl
herauszufinden. Vier Zeitungsherausgeber machten separate
landesweite Umfragen. Die Ergebnisse der Umfragen durch die
vier Zeitungen werden unten angegeben:

Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewdhlten Stimmberechtigten)



In Zedland wurden Meinungsumfragen durchgefihrt, um die
Unterstitzung fur den Prasidenten bei der kommenden Wahl
herauszufinden. Vier Zeitungsherausgeber machten separate
landesweite Umfragen. Die Ergebnisse der Umfragen durch die
vier Zeitungen werden unten angegeben:

Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewdhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 3: 39,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 zuféllig ausgewadhlten Stimmberechtigten)



In Zedland wurden Meinungsumfragen durchgefihrt, um die
Unterstitzung fur den Prasidenten bei der kommenden Wahl
herauszufinden. Vier Zeitungsherausgeber machten separate
landesweite Umfragen. Die Ergebnisse der Umfragen durch die
vier Zeitungen werden unten angegeben:

Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewdhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 3: 39,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 zuféllig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 4: 44,5% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 Lesern, die angerufen haben, um zu sagen,
wen sie wdhlen werden)



Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufallig ausgewahlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 3: 39,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 zuféllig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 4: 44,5% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 Lesern, die angerufen haben, um zu sagen,
wen sie wdhlen werden)

Das Ergebnis welcher Zeitung ist am ehesten geeignet, um die
Unterstitzung fur den Prasidenten vorauszusagen, wenn die Wahl
am 25. Janner stattfindet? Gib zwei Griinde an, die deine Antwort
unterstutzen.



Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufallig ausgewahlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 3: 39,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 zuféllig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 4: 44,5% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 Lesern, die angerufen haben, um zu sagen,
wen sie wdhlen werden)

Das Ergebnis welcher Zeitung ist am ehesten geeignet, um die
Unterstltzung fur den Prasidenten vorauszusagen, wenn die Wahl
am 25. Janner stattfindet? Gib zwei Griinde an, die deine Antwort
unterstutzen.

Zeitung 2 ist besser alsy Zeitung 1: spciteres Datuwnn



Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufallig ausgewahlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 3: 39,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 zuféllig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 4: 44,5% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 Lesern, die angerufen haben, um zu sagen,
wen sie wdhlen werden)

Das Ergebnis welcher Zeitung ist am ehesten geeignet, um die
Unterstltzung fur den Prasidenten vorauszusagen, wenn die Wahl
am 25. Janner stattfindet? Gib zwei Griinde an, die deine Antwort
unterstutzen.
Zeitung 2 ist besser aly Zeitung 1: spiiteres Datum
Zeitung 3 st besser aly Zeitung 2: grofiere Stichprobe



Zeitung 1: 36,5% (Umfrage durchgefiihrt am 6. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufallig ausgewahlten Stimmberechtigten)

Zeitung 2: 41,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 500 zufillig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 3: 39,0% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 zuféllig ausgewadhlten Stimmberechtigten)

Zeitung 4: 44,5% (Umfrage durchgefiihrt am 20. Janner bei einer
Stichprobe von 1000 Lesern, die angerufen haben, um zu sagen,
wen sie wdhlen werden)

Das Ergebnis welcher Zeitung ist am ehesten geeignet, um die
Unterstltzung fur den Prasidenten vorauszusagen, wenn die Wahl
am 25. Janner stattfindet? Gib zwei Griinde an, die deine Antwort
unterstutzen.
Zeitung 2 ist besser aly Zeitung 1: spiiteres Datum
Zeitung 3 st besser aly Zeitung 2: grofiere Stichprobe
Zeitung 3 st besser aly Zeitung 4: bessere Stichprobe



7. Beispiel: ,,Das beste
Auto‘



Ein Auto-Magazin verwendet ein Bewertungssystem, um neue Autos
zu beurteilen und vergibt den Preis flir das ,,Auto des Jahres” an das
Auto mit der h6chsten Gesamtpunktezahl. Flinf neue Autos werden
bewertet und ihre Bewertungen werden in der Tabelle aufgelistet.



Ein Auto-Magazin verwendet ein Bewertungssystem, um neue Autos
zu beurteilen und vergibt den Preis flir das ,,Auto des Jahres” an das
Auto mit der h6chsten Gesamtpunktezahl. Flinf neue Autos werden
bewertet und ihre Bewertungen werden in der Tabelle aufgelistet.

Auto Sicherheits-| Benzin- AuBere | Innenaus-
merkmale | verbrauch [Erscheinung| stattung

(S) (B) (A) (M

Ca 3 1 2 3

M2 2 2 2 2

Sp 3 1 3 2

N1 1 3 3 3

KK 3 2 3 2




Ein Auto-Magazin verwendet ein Bewertungssystem, um neue Autos
zu beurteilen und vergibt den Preis flir das ,,Auto des Jahres” an das
Auto mit der h6chsten Gesamtpunktezahl. Flinf neue Autos werden
bewertet und ihre Bewertungen werden in der Tabelle aufgelistet.

Auto Sicherheits-| Benzin- AuBere | Innenaus-
merkmale | verbrauch [Erscheinung| stattung

(S) (B) (A) (M

Ca 3 1 2 3

M2 2 2 2 2

Sp 3 1 3 2

N1 1 3 3 3

KK 3 2 3 2

Die Bewertungen werden folgendermallen interpretiert:
3 Punkte = Ausgezeichnet
2 Punkte = Gut
1 Punkt = MittelmaRig



Auto Sicherheits-| Benzin- AuBere | Innenaus-
merkmale | verbrauch [Erscheinung| stattung

(S) (B) (A) (N

Ca 3 1 2 3

M2 2 2 2 2

Sp 3 1 3 2

N1 1 3 3 3

KK 3 2 3 2

Frage 1: Um die Gesamtpunktezahl fir ein Auto zu berechnen, ver-

wendet das Auto-Magazin folgende Formel, die eine gewichtete
Summe der einzelnen Bewertungspunkte ist:

Gesamtpunktezahl = (3:S) + B+ A + |

Berechne die Gesamtpunktezahl fiir das Auto ,,(a”.



Auto Sicherheits-| Benzin- AuBere | Innenaus-
merkmale | verbrauch [Erscheinung| stattung

(S) (B) (A) (N

Ca 3 1 2 3

M2 2 2 2 2

Sp 3 1 3 2

N1 1 3 3 3

KK 3 2 3 2

Frage 1: Um die Gesamtpunktezahl fir ein Auto zu berechnen, ver-

wendet das Auto-Magazin folgende Formel, die eine gewichtete
Summe der einzelnen Bewertungspunkte ist:

Gesamtpunktezahl = (3:S) + B+ A + |

Berechne die Gesamtpunktezahl fiir das Auto ,,(a”.

3-3+1+2+3=15



Aulere

Auto Sicherheits-| Benzin- Innenaus-
merkmale | verbrauch [Erscheinung| stattung
(S) (B) (A) (N
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =.....-



Auto  |Sicherheits-| Benzin- AuBere | Innenaus-
mg{%<male verbrauch IErsc:h inung s’:i’gtung
7o) e 2 oty

Ca 3 1 2 3

M2 2 2 2 2

Sp 3 1 3 2

N1 1 3 3 3

KK 3 2 3 2

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =.....-



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

U{%<male verbrauch IErsc:h inung s’:i’gtung

3" 5)3MB)1ME$A)1Q(( ORE
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.

Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =.....-



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

U{%<male verbrauch IErsc:h inung s’g}’gtung

o 5)3MB)1ME$A)1<M 0
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

21

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

erkmale verbrauch IErsc':h inung s?&tung

ogrd{%) NRCLOR: wﬁ) 1o 3
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

Zd
16

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

erkmale verbrauch IErsc':h inung s’?\,’gtung

ogrd{%) NRCLOR: wﬁ) 1o 3
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

Zd
16
19

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

erkmale verbrauch IErsc':h inung s’?\,’gtung

ogrd{%) NRCLOR: wﬁ) 1o 3
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

Zd
16
19
18

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =.....-



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

U{%<male verbrauch IErsc':h inung s’?\,’gtung

3" 5)3MB)1M£)1M ORE
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

Zd
16
19
18
20

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =



Auto Sicherheits-| Benzin- AuRBere | Innenaus-

U{%<male verbrauch IErsc':h inung s’?\,’gtung

3" 5)3MB)1M£)1M ORE
Ca 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 3 2

Zd
16
19
18
20

Frage 2: Der Hersteller von Auto ,,Ca” fand, dass die Formel fir die
Gesamtpunktezahl nicht fair sei.
Schreib eine Formel zur Berechnung der Gesamtpunktezahl auf, so
dass das Auto ,,Ca” der Gewinner sein wird.
Deine Formel sollte jede der vier Variablen enthalten und du solltest
deine Formel durch Einsetzen von positiven Zahlen in die vier
Zwischenrdume bei der folgenden Gleichung aufschreiben.

Gesamtpunktezahl =

L3S+ . LB+ .L:A+.3.0



8. Beispiel: ,,Zwei
Bruder*



Zwei Brider bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friher die Brieftasche leer.



Zwei Brider bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?



Zwei Brider bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,



Zwei Brider bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aurs,
x4 3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40:x - 40:(x#43) = 3



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

x: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

3 |-x(x#+3)

!

40 :x - 40 : (x#+3)



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

x: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 1w - 40:(x43) = 3 |-xAx#+3)
40(x43) - 40x = 3x(x+3)



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,

A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40 :(x#3) = 3 |-x(x#+3)
40(x+3) - 40x = 3x(x+3)
4Oxw+ 120 - 40x = 3% + 9%



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40:(x+3) = 3 |-xAx+3)
4o(x/+3) - 40;0 = 3x/(x/+3)
s+ 120 - 40x = 3% + 9x



Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

x: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40:(x#3) = 3 |-xAx+3)
40(x#+3) - 40x = 3x(x+3)
120 =3 +9x |-120




Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

x: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40:(x#3) = 3 |-xAx+3)
40(x#+3) - 40x = 3x(x+3)
120 =3x+9x |-120, :3




Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40:x - 40:(x#3) = 3 |-xAx+3)
40(x+3) - 40x = 3x(x+3)
120 =3 +9x | -120, :3, ==




Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40: (x+3) = 3 |-x(x#3)
40(x4#3) - 40x = 3x(x+3)

120 =3 +9x |-120, :3, ==
+3x - 40 = 0




Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40: (x#3) = 3 |-x(x+3)
40(x+3) - 40y = 3x/(x/+3)
120 32 +9x | -120, :3, ==




Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40: (x#3) = 3 |-x(x+3)
40(x+3) - 40y = 3x/(x/+3)
120 32 +9x | -120, :3, ==




Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40:x - 40:(x#3) = 3 |-xAx+3)
40(x+3) - 40x = 3x(x+3)
120 =3 +9x | -120, :3, ==
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Zwei Bruder bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der eine gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat daflir aber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro geben die Bruder taglich aus?

w: der sparsamere Bruder gibt tiiglich v Euro- aus,
A3 Turo-gibt der freigielbige Bruder tiglich aus.

40 : v Tage hat der sparsome Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage hat der freigiebige Bruder Geld.

40 :x - 40: (x#3) = 3 |-x(x+3)
40(x+3) - 40y = 3x/(x/+3)
120 =3 +9x |-120, :3, ==

!

5 Euro-gibt der eine;
5 \/% 40 S5 8 Twro-der andere auns.



M.i Brider bekommen jeweils 40 Euro Taschengeld.
Der@ge gibt taglich um 3 Euro mehr aus als der andere,
hat dattgber um 3 Tage friiher die Brieftasche leer.

Wie viele Euro 8Qgen die Bruder taglich aus?

w: der sporsamRgBruder gigftoglich v Euro- aus,
A3 Tuwro-gibt der 7 -g‘ > Bruder toiglich aus.

40 : v Tage hat dev gy Nge Bruder Geld.
40 : (x+3) Tage e der freigbige Bruder Geld.

4
re

40 : v - 408 (x+3) = 3 |-(xf
40(x+3) 4 0x = 3xx+3)
=3 +9x | -120, :3,

4
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9. Beispiel: ,,Hermann
und Dorothea*



Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 1: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann begleitet
sie am Anfang, geht aber nur 3 km nach Osten. Wie weit sind

sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.



Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 1: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann begleitet
sie am Anfang, geht aber nur 3 km nach Osten. Wie weit sind
sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.

Durch Hinsehen Dovot]
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Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 2: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann 3 km nach
Westen. Wie weit sind sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.



Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 2: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann 3 km nach
Westen. Wie weit sind sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.

Durch Hinsehen Dovoll

—_—
-

Hermowruwv

R A —————— T
7 knw




Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 3: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann 3 km nach
Norden. Wie weit sind sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.



Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 3: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann 3 km nach
Norden. Wie weit sind sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.

Durchv Messen:




Hermann und Dorothea gehen im ebenen Geldnde von einem
gemeinsamen Ausgangspunkt weg.

Frage 3: Dorothea geht 4 km nach Osten, Hermann 3 km nach
Norden. Wie weit sind sie dann voneinander entfernt?

Begriinde, wie du zu deiner Antwort gelangt bist.

41+ 3216+ 9
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Duwrchv Rechwnmen: §
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= 95 & 5*



Hermann und Dorothe en Gelande von einem
gemeinsamen Ausgan

Frage 3: Dorothea geht 4 km nach Ost
Norden. Wie weit sind sie dann vonein

Begriinde, wie du zu deiner Antwo
Duwrch Rechmnen §
4+ 3°=16+9

S
=

=25=5%

Dovothea
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10. Beispiel: ,,Finde x



Gegeben ist das folgende rechtwinklige Dreieck:




Gegeben ist das folgende rechtwinklige Dreieck:

Gesuchtist x.



Gegeben ist das folgende rechtwinklige Dreieck:

MRS
i
Gesucht ist x.
v
Q
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